
· NOTE DE EPIGRAFIE ROMANO-CHIRILICA (II) 

3. Epigrafele lui Horea 

Personalitatea lui Horea, conducătorul suprem al răscoalei ţărăneşti de la 
1784, continuă să fascineze pe cercetători şi nespecialişti, pe toţi pasionaţii de 
istorie. Figura complexă a acestui conducător străbate o densă documentaţie de 
epocă, mărturie a rolului extraordinar pe care l-a avut în acţiunile ţărăneşti din 
Munţii Apuseni ai Transilvaniei în anii premergători răscoalei şi în timpul des
făşurării acesteia. Se cunoaşte astăzi tot mai mult din viaţa conducătorului de 
răscoală, din faptele acestuia. Cu fiecare mărturie nouă chipul său ne apare şi 

mai luminos, fiind al unui ţăran deosebit, care şi-a legat pînă la urmă viaţa şi 

năzuinţele sale de aspiraţiile semenilor săi. 
Mărturiile nemijlocite, urmele directe rămase de la el interesează în cel mai 

înalt grad. Cu deosebire urmele scrise, care pot pune personalitatea conducăto

rului răscoalei în altă lumină, făcînd dovada pregătirii lui intelectuale, a ştiinţei 

lui de carte. Cercetările mai vechi şi mai noi aduc dovezi în această direcţie. 

Dacă N. Densuşianu, autorul unei consistente monografii istorice asupra răscoalei 

lui Horea apărută în 1884, se îndoia de ştiinţa de carte a lui Horea 1, astăzi se 
poate afirma că lucrul este dovedit. 

De la Horea ne-au parvenit două categorii de texte: una o formează cîteva 
scrisori redactate sau scrise de el şi cea de a doua o alcătuiesc inscripţiile pe 
lemn rezultate din practicarea de către viitorul conducător de răscoală a meşte

şugului şi îndeletnicirii cioplirii lemnului şi construirii de case şi biserici. Nota 
epigrafică de faţă îşi propune să se ocupe de această a doua categorie de texte 
ce provin de la Horea. 

a) Prima epigrafă este inscripţia de pe grinda principală a casei lui Horea 
din crîngul Fericetului, Arada, care astăzi nu se mai păstrează. Avem însă atît 
asupra casei cît şi asupra grindei cu inscripţia două descrieri pe baza cărora se 
poate reconstitui textul2• 

1 N. Densuşianu, Revoluţiunea lui Horia în Transilvania şi Ungaria. 1784-1785. Scrisă 
pe baza documentelor oficiale, Bucureşti, 1884, p. 139, nota 1 : ,,Dacă Horea a ştiut scrie şi 
ceti nu e deplin sigur". 

2 V. Butură în 1963 regreta faptul că „nu ne-a rămas o descriere mai amănunţită" e. casei 
din Fericet a lui Horea ( Un monument al arhitecturii populare transilvănene. Biserica de lemn 
din Cizer, în Anuarul 11-Iuzeului Etnografic al Transilvaniei pe anii 1959-1961, Cluj, 1963, 
p. 325. Asupra casei lui Horea însă avem descrierea amănunţită datorată lui N. Densuşianu, 
care a vizitat-o în toamna anului 1879, descriere însoţită de o schiţă asupra casei. Fiind ine
dită, rămasă în caietele lui, o dăm în nota de faţă : 

„În 16 septembrie 1879 am mers la Albac pentru a studia poporul de acolo care s-a distins 
prin un eroism admirabil în revoluţiunile din 1784 şi 1848/9 şi totodată pentru a cerceta şi 
casa renumitului căpitan din secolul trecut. Casa aceasta există şi astăzi aşezată în cea mai 
frumoasă poziţiune a Albacului, în vîrful dealului numit (<Perecetu•>, cu două prospecte de tot 
romantice, unul cătră Gura-Aradii şi altul cătră Gura-Albacului pînă departe la muntele 
Vulcan. Casa este micuţă, construită din bîrne cioplite de brad şi încheiate bine laolaltă 
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Istoricul Nicolae Densuşianu, care vede casa lui Horea în septembrie 1879, 
notează: ,,Din grinda principală pe care poporul o numeşte «meşter-grinda» se 
vede Ia mijloc a se fi tăiat o bucată măricică . . . bucata aceea pe care se afla 
o inscripţiune· a tăiat-o şi a dus-o un ungur oarecare încă înainte de anul 1848" 3• 

Istoricul Szilăgyi Ferencz a văzut o reproducere după această inscripţie la Zlatna 
şi notează în lucrarea sa monografică asupra răscoalei din 1784 că era datorată 
tatălui lui Horea şi cuprindea numele Nicula Urs sau Urs Nicolae (,,Nyikula 
Ursznak vagy Ursz Mikl6snak neve")4• Nu este exclus însă ca inscripţia să fi 
fost încrustată de Horea, căpitanul suprem al răscoalei, cu prilejul unei even
tuale refaceri a casei lui părinteşti. In orice caz, inscripţia aceasta trebue so
cotită definitiv pierdută, textul ei fiind, probabil, NICULA URS, redat cu slove 
chirilice. 

b) A doua inscripţie pe lemn, de data aceasta cu siguranţă datorată lui 
Horea, este realizată pe cupola arcuită, deasupra „cununii" peretelui de nord al 
naosului bisericii de lemn din Cizer (Sălaj), păstrată actualmente în secţia în 
aer liber a Muzeului Etnografic al Transilvaniei din Cluj-Napoca (situată la 
marginea pădurii Hoia). 

Horea, însoţit de cîţiva moţi, între care Nicula Ion a Neamţului, a petrecut 
cîţiva ani în deceniul anterior celui în care s-a desfăşurat răscoala, în părţile 

Sălajului", locuind între Cizer şi Buciumi, într-o căsuţă. Din testamentul său, 

dictat preotului Nicolae Raţ din Măierii Albei Iulii înainte de execuţie, aflăm 

că meşterul care a făcut biserica din Cizer e Nicula Ion a Neamţului: ,,Nicula 
Ion a Neamţului meşterul, care a făcut biserica în Ţăzeri 44 de florinţi am fost 
chizaş, şi eu am plătit lui fibirău din Zam, numele lui Zambo Danil. La Şuteu 
Toader din Ciucea şi şade în Ţizeri 10 florinţi şi mi-au dat 10 horgoşi şi au 
rămas 6 şi 2 mărieşi. Satului Ciucea am fost datori 170 florinţi" 6• Sînt toate 

cu intrarea de cătrft apus şi cu două despărţăminte : o tindă şi o cameră de locuit ce are 
două fereşti una cătră răsărit alta cătră miazăzi. Uşa camerei este din o singură scîndură 
mare de brad iar pereţii atît dinlăuntru cît şi dinafară (după sistemul usuat în munţi) sînt 
nespoiţi. Din grinda principale pe care poporul o numeşte = meşter-grinda = se vede la mij
loc a se fi tăiat o bucată măricică. Proprietarul de astăzi al casei, Todor Bumb, care ţine în căsă
torie pe o strănepoată a lui Horea din linia colaterală declară că bucata aceea pe care se 
afla o inscripţiune a tăiat-o şi dus-o un ungur oarecare încă înainte de anul 1848. Construcţiunea 
casei aratft a fi din a doua jumătate a secolului trecut şi proprietarul Todor Bumbul spune că 
coperişul şi păretele de cătră amiezi s-au ruinat de mai mulţi ani şi dînsul a trebuit să 
acopere casa de nou şi să-i pună alt părete în loc, dar a lăsat neatinsă forma cea veche a 
casei. 

Starea actuală în care se află acest mic edificiu nu promite a putea fi conservat mult 
timp. Coperişul este stricat încît străbate ploaia prin el, plafondul ameninţă să cadă şi proprie
tarul de astăzi Todor Bumbu un om neglijent şi nepriceput o foloseşte ca poiată de oi. Identi
tatea casei o constată preotul Petru Nicola şi mai mulţi bătrîni din Albac. Mihai Andreica 
din Cîmpeni şi advocatul Rubin Patiţia din Alba Iulia, care a vorbit despre aceasta cu 
contimpuranul lui Horea, defunctul Nicolae Doşiţia dîn Albac" (N. Densuşianu, Documente 
privitoare la istoria revoluţiunii române din a. 1784/5, ms. în Biblioteca Academiei Bucureşti, 
nr. 391, voi. XXXII, p. 64-66). 

Asupra casei din Fericet a lui Horea mai fac menţiuni şi Szilagyi Ferencz (A H6ra-vildg 
Erdelyben, Pesta, 1871, p. 209); Ion Rusu-Abrudeanu (Moţii. Calvarul unui popor eroic, dar 
nedreptăţit, Bucureşti, 1928, p. 260). ' 

3 N. Densuşianu, Documente, XXXII, p. 65. 
4 Szilagyi F., op. cit., p. 209, nota 2. 
5 D. Prodan, Horea înainte de răscoală, în Omagiu lui P. Constantinescu-I aşi cu prilejul 

împlinirii a 70 de ani, Bucureşti, 1965, p. 337-343. 
0 N. Densuşianu, Revoluţiunea lui Horea, p. 456. 
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acestea mărturii referitoare la şederea lui Horea în părţile Ciucei în vremea 
dinainte de răscoală. 

Dar adevăratul executor al acestui splendid monument de arhitectură româ
nească în lemn a fost Horea şi alţi cîţiva din jurul său, dovadă şi numele lui 
încrustat în lemn, cînd biserica era aproape încheiată, după cum şi tradiţia 

locală7• Nicula Ion a Neamţului a fost girantul lucrării, executori ceilalţi, în 
frunte cu Horea. 

La intrare, deasupra, pe o grindă, este încrustat anul construcţiei, al termi
nării ei: 17738• 

Textul inscripţiei este următorul: 

LUCRAT URSU 

H<OREA> 

Primul cuvînt din inscripţie e redat în slove chirilice de dimensiuni mai 
mici decît celelalte două, care reprezintă numele: Ursu H <orea>, al treilea şi 

ultimul cuvînt din inscripţie fiind prescurtat prin iniţiale şi dispus în rîndul 
doi, sub numele Ursu şi la mijloc. Inscripţia este dispusă într-o direcţie urcă

toare. 
c) !n ultimul timp a fost descoperită o nouă inscripţie care se încearcă să 

se atribuie lui Horea. Este vorba de textul încrustat tot cu chirilice pe o grindă 

principală a unei case care era situată izolat, în locul numit Troacă din Măti

şeşti-Arada (astăzi comuna Horea). Casa a fost mutată apoi în locul numit 
Cotreşti, mai departe, servind în vremea din urmă drept grajd pentru animale. 
De această inscripţie şi grinda casei în discuţie se ştia de prin anul 1963, dar 
abia în primăvara anului 1975 ea a fost depusă în cabinetul de ştiinţe sociale 
al Şcolii generale din comuna Horea (jud. Alba) prin grija directorului şcolii, 

prof. Ispas Oneţ. O semnalare asupra acestei inscripţii o datorăm profesorului 
de istorie din comuna Albac (jud. Alba), Nicolae Oprean9• Nota de faţă are la 
bază studiul făcut la faţa locului asupra inscripţiei, în 26 iunie 1975. 

Grinda principală a casei din Mătişeşti are lungimea de 5,30 m, în secţiune 

transversală formînd un dreptunghi de 30 X 10 cm. Motive geometrice sînt redate 
pe faţa principală a grinzii, la mijlocul căreia şi în partea de deasupra unui 
motiv, despre care s-a z-is că reprezintă un turn de biserică răsturnat, se află 

inscripţia de care ne ocupăm. 
O primă observaţie pe care o facem se referă la relaţia dintre grindă şi 

inscripţie. Comparînd cu inscripţia de la Cizer, cea din Mătişeşti nu pare a .fi 
fost încrustată odată cu cioplirea şi aşezarea grinzii. Dimensiunile slovelor sînt 
rmc1 şi doar uşor ,,zgîriate" în lemn, probabil cu un cuţit, nu cioplite, adîncite. 
Este drept că patina vremii, condiţiile de păstrare deosebite - sîntem în faţa 

7 V. Butură, op. cit., p. 326. 
8 D. Prodan, Horea înainte de răscoală, p. 341. 
9 Nicolae Oprean, Noi date despre Horea, în Transilvania, Serie Nouă, 1975, an. IV 

(LXXXI), nr. 5 (mai), p. 59. 
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unei construcţii cu o funcţionalitate diferită, folosită zilnic, spre deosebire de 
cea de la Cizer:, care era o biserică - au făcut ca textul să fie astăzi abia 
vizibil. 

Mai reţinem faptul că inscripţia este mai desluşită în partea de început, 
anul îndeosebi este realizat cu slove chirilice de dimensiuni ceva mai mari şi 

mai clare faţă de semnele grafice din partea a doua a inscripţiei. Este aceeaşi 

direcţie, uşor urcătoare, ca şi la inscripţia de la Cizer, între aceste două inscripţii 

existînd unele elemente epigrafice comune, dincolo de diferenţa în timp de 
aproape 10 ani şi modalitatea diferită de redare a lor. Inscripţia de la Mătişeşti 
pare a fi realizată în condiţii mai grele şi grăbit. 

Faţă de lectura dată de Nicolae Oprean-Titus Furdui10 în mai 1975, care 
era: ,.1732 LUNA LUI AUGUST 27 HORIA" ne permitem să dăm o descifrare 
puţin diferită, după cum urmează: 

1782 LUNA SEPT<EMBRIE> ÎN 20 ZILE HOREA 

Inscripţia aparţine cu siguranţă lui Horea, conducător de răscoală peste doi 
ani de la data realizării acesteia în lemn. Sîntem, astfel, în faţa unui nou text 
epigrafie datorat lui Horea şi el a fost realizat în împrejurări grele, ca cele din 
vara şi toamna anului 1782, cînd, după tumultul de la Cîmpeni (24 mai 1782); 
Horea este urmărit cu insistenţă de către autorităţi în munţi. Deşi n-a participat 
la tîrg, nefiind de faţă în Cîmpeni cînd s-a produs şi desfăşurat tumultul pre
vestitor de răscoală, este socotit autorul moral şi urmărit; Horea însuşi apare 
conştient de acest lucru şi s-a refugiat cu cîţiva însoţitori la marginea Mătişeşti
lor, în casa mai izolată din care provine grinda pe care şi-a încrustat numele 
şi dat:i. Casa lui din crîngul Fericetului era în apropiere, păstra legătura cu ai 
săi şi putea fi degrabă înştiinţat la rîr:du-i asupra diferitelor lucruri. 

Dacă prima inscripţie de pe grinda casei lui Horea este dispărută şi probabil 
că nici nu aparţine lui Horea, celelalte două de care ne-am ocupat sînt ale lui, 
fiind rezultate din practicarea meşteşugului cioplirii în lemn, cu care îşi cîştiga 

mijloacele de subzistenţă. Ele fac dovada ştiinţei de carte a acestui ţăran deose
bit, care a fost ridicat de către ţărănime şi recunoscut drept conducătorul lor 
de necontestat, căpitanul suprem al răscoalei din 1784. 

NICOLAE EDROIU 

10 Ibidem. 
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Im vorliegenden Artikel stellt der Verfasser die Inschriften auf Holz, die 
Horea, dem Anfi.ihrer des Bauernaufstandes von 1784 in Siebenbi.irgen zu ver
danken sind, dar. Die erste ist verschwunden, sie enthielt den Namen seines 
Vaters uns seinen auf dem Hauptbalken seines Hauses. Die zweite ist auf die 
Kirche aus Cizer (Bezirk Sălaj), beendet im Jahre 1773, eingeritzt und beweist 
die Tatsache, dass dieses bauklinstlerische Denkmal von Horea hergestellt war: 
„Gearbeitet von Ursu H(orea)". Eine dritte Inschrift, unlangst auf dem Balken 
eines Hauses von Mătişeşti (Gemeinde Horea) entdeckt, enthalt folgendes: ,,1782 
Monat September am 20. Tag Horea". 

Diese Inschriften auf Holz, die man dem Anflihrer des Bauernaufstandes 
von 1784 verdankt, beweisen, dass er lesen und schreiben konnte und sie ergaben 
sich auch aus dem traditionellen Gewerbe der Bewohner der Westkarpaten, der 
Holzbearbei tung. 
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